



# “五水共治”倒逼转型升级

**坚持“五水共治五措并举”  
扎实推进“双驱动四治理”**

**全力实施经济社会转型发展三年行动计划(1)**

水是基础性的自然资源、战略性的经济资源和公共性的社会资源，是生态与环境的控制性要素，是人类和一切生物赖以生存发展的最重要物质基础。近年来，

我市围绕“兴水利、治水患”这个目标，切实加大水利基础设施建设力度，提升供水保障和防洪排涝体系能力。同时，优化水资源配置，加大水生态环境保护，

市民水忧患意识、水资源节约保护意识和水生态文明意识不断增强。

但受特殊地理位置和气候条件影响，我市也存在水资源分布不均、水涝灾害频发、部分河道狭窄堵塞、水体富营养化等问题。特别是近几年连续遭受台风影响，引发大面积的洪涝灾害，对全市生产生活造成了严重影响，也给全市的防

洪排涝体系敲响了警钟。

如何把“水患”转化成“水利”？去年11月，市委、市政府专门出台《宁波市治水强基重大项目三年行动计划》，要求以砸锅卖铁的决心，迅速行动，争取三年见效、六年达标，从根本上扭转我市防洪减灾基础设施明显滞后的局面，增强水利设施对发展与民生的保障功能。最近

召开的全市经济工作会议提出，要按照省委十三届四次全会精神要求，干好“五水共治”（治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水）这件大事。

代表委员们认为，面对新的形势和我市市情，市委、市政府把治水摆上更加突出的位置，通过“五水共治”改善河道水质，治理洪水之患，保障

饮水之源，此举事关民生福祉，事关经济转型升级，是实现人水和谐相处、确保全市经济社会健康发展的重要抓手。他们建议，“五水共治”要长远规划与应急治理相统筹，开源与节流并重，截污与治污并重，建设与管理并重，改革与创新并重，以治水为突破口推进转型升级，切实提高全市防洪能力。

文招

## 铁腕治污须从源头抓起

市人大代表、北仑区人大常委会主任 王银泽



污水在河里，根子却在岸上。随着我市工业经济的快速发展和城市人口的急剧增加，原本清澈的河水日渐浑浊，甚至水体发黑发臭，其污染源主要来自工农业生产废水、生活污水偷排漏排直排。铁腕治污、治水强基，不仅要治标，更要治本，唯有坚持城乡“一盘棋”，污水治理“一张网”，真正切断污染源头，才是治污的根本之策。

2011年，北仑区提出“三年治水计划”，始终把源头截污作为水环境治理的重点和难点，全区主要河道氨氮、总磷等指标呈逐年下降趋势，目前区域河道基本消灭发黑、发臭现象。预

计到今年底，基本实现农村生活污水治理、污水主干管网、畜禽养殖整治提升、河道保洁保洁等“四个全覆盖”，主要河道水质基本实现“保Ⅳ争Ⅲ”目标。

围绕2016年成功创建“全国生态文明建设试点示范区”目标，目前，北仑区又提出“三年攻坚、两年提升”的五年治水行动计划，计划再用两年时间，通过实施一批源头治污截污、河道环境整治、基础设施提升、景观亮点打造、长效机制构建等“五个一批”生态项目，为2018年成功创建全国生态文明示范区打下良好基础。

声音

“五水共治”好比5个手指头，治污水是大拇指，摆在第一位；防洪水、排涝水、保供水、抓节水分别是其他4个手指，分工有别、和而不同，攥起来就形成一个拳头。治好污水，老百姓就会竖起大拇指。因此，“五水共治”，治污要先行。

——浙江省委书记夏宝龙

我们要干好“五水共治”这件大事，形成破竹之势。各地各部门要深刻认识“五水共治”的重大意义，强化“治水就是抓有效投资促转型、抓深化改革创新、抓现代文明树新风、抓平安稳定促和谐、抓绿色发展优环境”的共识，切实担起“五水共治”的历史重任，以最大的决心、最强的合力，全力打好“五水共治”这场攻坚战。

——省委常委、市委书记刘奇

“五水共治”是转型发展的突破口，也是一项民生工程，要脚踏实地来推进项目和各项工作，杜绝做表面文章、追求短期效果，要实打实、动真格、求长效，逐步实现从解决突出问题向创造良好水环境的转变，从寻找“可游泳的河”向寻找“不可游泳的河”的转变。

——市委副书记、代市长卢子跃

走基层·听心声

宁波神采装饰设计有限公司鲍巧园：去年的“菲特”台风大家肯定记忆犹新，下暴雨，城区严重积水，企业停工，学校停课。平日我们说起防洪排涝，大家关注重心基本在海岸、河流、水库及水电站上，忽视了城区，这两年的台风凸显了市区排涝能力的薄弱。市里提出“五水共治”，我希望政府砸锅卖铁也不要让老百姓家里再进水了。

网友“带着风铃”：“让环保局长下河游泳”，这是去年风靡全国的公务员话题，虽然方式方法不好，但初衷是推进水污染防治。记得小时候家门口有条小河，我和小伙伴们经常去游泳，几年前这条小河开始变得乌漆墨黑、堆满了垃圾。治水光喊口号不行，光靠政府也不行，全社会都要努力，修复生态环境需要付出很高的代价，但愿下河游泳不再遥远。

政策点睛

《宁波市生态环境综合整治三年行动计划》提出，今后三年，我市将通过对水体环境、大气环境、土壤环境的全面整治，提升生态环境各项指标。在2015年底以前，完成全市重污染行业整治提升工作。到2016年，全市水体、大气、土壤等污染得到有效治理，43个重点乡镇（街道）、区域完成生态环境综合整治，全市生态环境综合指数保持在85以上，力

争达到国家级生态市建设标准。

根据《宁波市治水强基重大项目三年行动计划》，到2020年，我市城市防洪将达到国家规定的设防标准，县城防洪标准达到50年一遇，中心镇防洪能力达到20年一遇；“三江”干流和中小河流重点河段基本完成治理，堤防按规划封闭；城市建成区排涝标准达到20年一遇，其他平原地区排涝标准提高到10年一遇。

心得

## 农村治水，当治污先行

市人大代表、慈溪市徐福村党总支书记 黄金德



黄金德

徐福村位于达蓬山脚下，依山傍水。近年来，为了保一方生态环境，让老百姓居住环境更加优美舒适，村党总支、村委会把污水治理和生活垃圾集中处理当作一项重点工作，坚持走河道整治和污水管网建设齐头并进的路子，徐福村先后获得了浙江省文明村、社会主义现代化建设示范村等称号。

首先，高起点高标准搞好规划。生活污水处理规划必须走好三步曲，即先把家庭各种生活污水集中接入“三格式”化粪池进行预处理，并留出口子供家庭绿化灌溉使用，然后分别纳入村、镇、市级管网。徐福村夏季绿化护理用水，全部从污水管网当中抽取。

其次，科学合理地搞好设计。目前，许多地方已把农村污水管网建设列入乡镇干部的绩效考核内容，但往往重建设轻设计。农村居住状况不一样，所处的地理条件也不同，设计部门要根据每家每户的实际情况设计，管道的走向、深浅必须因地制宜。

最后，要重视后续管理工作。眼下，农村污水管网渗漏现象严重，有的地方缺乏日常的维修检查人员，生活污水收集率不高，甚至出现中途渗漏现象。因此，要建立健全相应的管理制度，真正让生活污水送到污水处理厂。

## 围绕“人水和谐”做规划

市政协委员、市水利水电规划设计研究院院长 严文武

“五水共治”的根本目的是促进水资源可持续利用，支撑经济社会和谐发展。结合多年的水利水电规划设计实践，我认为，在涉水工程体系建设和水利工程规划设计中，要尽可能保持水系的原有自然形态，让水和人和谐共处。

第一，加快水生态功能区建设布局，比如，东钱湖国家级水利风景区不妨突出“水韵”特点，深入发掘具有宁波特色的水文化水景观，将代表我市

悠久历史的古水利作为重点文化遗产保护对象。

第二，推进水生态系统保护与修复。比如，可以结合防洪防潮治涝体系建设，建立遍布全市的水生态走廊。近年来，我们组织建立了各县（市）区域内的防洪数学模型，为宁波建成科学

高效的水保障体系提供技术支撑。

第三，挖掘并提升水利工程的文化内涵，塑造宁波特色水景观。在姚江水利工程项目建设时，我们和文保单位合作，结合大运河申遗，把传统和现代的特色水文化融入到水利规划和工程设计中，着力打造“百里生态姚江”。

俞永均 金旭孟 鲍婷婷 文/图

## 多措并举让水清流畅

市政协委员、浙江紫光科技有限公司董事长 袁敏华



周边的每一条河流都是清澈流畅的，喝的每一滴水都是洁净、无污染的，这是我们的梦想和期待。可现实却是，宁波的许多河流水质仍不尽如人意，自来水出厂后的二次污染屡屡发生，市民饮水安全隐患不少。

另一方面，随着社会经济的快速发展，城市化进程的不断推进，全社会对水资源保障要求进一步提高，城市供水能力不足以支撑城市发展

的需求，供水结构性短缺现象时有发生。

针对这些问题，我认为首要任务是保饮水抓节水，加快推行城乡供水一体化，动员全社会力量来爱护水源、供水设施和节约用水。同时，综合采用各种水质治理措施，通过投放微生物制剂、净水动植物等措施逐步恢复河道水体自净能力，促进水清流畅人水和谐。